嘉義縣義竹鄉和順國小102學年度二年級下學期家庭暴力防治教育教案
	單元名稱
	認識家庭暴力
	教學時間
	3節(120分鐘)

	適用年級
	二年級
	教案設計
	黃美津  老師

	資料來源
	天下雜誌教育基金會
世界展望會宣導影片
	「生氣的男人」繪本
 「哈哈熊的神奇電話---113保護專線」

	教學目標
	1. 認識什麼是家庭暴力。

2.辨識危險的環境、人物和暴力行為。
3. 指導學生知道受傷害時如何尋求保護及求救管道。

	配合之能力指標
	【綜合活動】
1-1-1描述自己以及與自己相關的人事物。
【性別平等教育】
1-1-2了解自我身心狀況。
2-1-2尊重自己與別人的身體自主權。
2-1-3適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制
1-1-3 討論、分享生活中不公平不合理、違反規則、受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的資訊與管道。

	教材分析
	大部分低年級學生對於家暴一詞概念模糊，對於家中長輩的管教也無法分辨是否為不當的能力，透過此次教學活動的設計讓學生了解何謂家庭暴力，遇到時又該如何因應。此次教學活動設計時間共兩節，有兩個活動。活動一主要讓學生了解何謂家暴，活動二則是要讓學生知道如何避免及如何因應。希望透過這次教學活動的設計能讓學生對於家庭暴力的防範能有所了解。

	教學活動
	教學重點說明
	實施
方式
	教學
資源
	時間
(分鐘)

	活動一：
認識「家暴」
	活動一：認識家庭暴力

1、先讓學生觀看「生氣的男人」繪本，探討書中內容讓學生認識什麼是家庭暴力。
書摘：小男孩阿男很關心爸爸，若是看到快樂的爸爸，爸爸就會變的強壯又高興。阿男希望自己有一天也可以和爸爸一樣。但若是看到安靜的爸爸，阿男就會很擔心。爸爸是生病了嗎？想睡了嗎？還是不高興呢？媽媽告訴阿男要他安靜，可是阿男一句話都還沒說呢！怎麼會有聲音呢？原來是那生氣的男人跑出來了！是不是我做錯事才讓他因此跑到爸爸身上，讓爸爸變的又大又恐怖呢？阿男心裡想著。媽媽沒辦法把生氣的男人趕走，阿男也不行，誰來救救他們？ 
故事藉由鮮明的色彩、大小對比讓小朋友知道阿男的心情，並了解他家裡所發生的不幸情況。希望小朋友能學習關心跟阿男有相同情況的小朋友，並把事情告訴老師，讓老師來處理。 
問題討論：
1.你覺得阿男的爸爸為什麼容易生氣和打人呢？？ 
2.當生氣的男人爬到阿男爸爸的身上後，爸爸做了哪些事情呢？ 
3.阿男認為爸爸會生氣是自己的錯，如果你們是阿男也會這樣覺得嗎？為什麼？ 
4.媽媽告訴阿男不可以把這件事說出去，因為這是祕密。你覺得為什麼阿男的媽媽不想讓別人知道呢？ 
5.如果你是阿男，你會把這件事情告訴別人（像故事中的阿男，把爸爸的事情全部寫信告訴國王。）並找尋幫助嗎？為什麼？ 
6.當國王把阿男的爸爸帶到他的城堡去後，阿男的爸爸開始變快樂了。他慢慢改變自己的行為，成為一個好爸爸。而如果阿男的爸爸沒有去國王的花園住，讓生氣的男人一直住在身上，那阿男可能會變成什麼樣子呢？為什麼？ 
各位小朋友，在你身邊的朋友或同學中，家裡的某個大人，可能是爸爸也可能是媽媽，就像故事中阿男的爸爸一樣，身上多住了一個生氣的男人。所以他（她）會很難過，也不敢跟別人說或不能跟別人說。如果你知道有這樣的情況發生，一定要告訴你的老師，並告訴那個同學：『你沒有做錯任何事情。所以我們要勇敢說出來，讓大家一起來幫忙解決這個問題。』相信這個同學在大家的幫助之下，一定很快可以恢復成原本快樂的樣子。所以大家要多多關心身旁的人，讓每個人天天心裡都充滿別人溫暖的愛唷！
2、學生對於家庭暴力有了初步的認識之後，老師於課堂之中向學生解說並舉例向學生說明，讓學生知道家暴發生的可能來源，並讓學生一起討論：

（1）認識什麼是家庭暴力 

（2）了解家庭暴力可能的施害者
	討論
	電腦、
投影機
繪本ppt
	20
20

	活動二：猜一猜，是什麼躲在後面？
	活動二：保護自己

1、 短劇表演。附件一「小華的臉怎麼了？」老師事先安排學生演出短劇。
2、 觀看影片「哈哈熊的神奇電話---113保護專線」。(影片放在「虛擬光碟檔案於NAS Sever/全校公用檔案」)
3、 共同探討小華的處境和處理技巧。
4、 老師說明要如何保護自己如何避免家暴的侵害。

5、 「求救」練習。(參考附件二)
6、發下學習單(附件三)討論並回家後與家人完成學習單
	戲劇表演
	電腦投影機
影片
學習單
	20
20
20
20

	教學資源引用: 資料來源:苗栗縣三灣國小二年級家庭暴力防治課程教案


附件一：短劇
小明：小華，你的臉怎麼了？

小華：嗯…，你是我最好的朋友，我跟你講你不可以跟別人說喔。昨天晚上我怕死了，我阿

公又打我阿媽了。

小明：真的喔，那你的臉…

小華：對阿，我阿公本來是要拿椅子丟我阿媽，不小心丟到我的臉了啦，嚇死我了，好痛！

小明：好恐怖，你一定很害怕囉！好危險喔。

小華：對呀，好恐怖喔，昨天我嚇死了，我還以為我會死掉呢。每次他們吵架我都好害怕。

小明：是喔…你有沒有找誰來你們家幫忙呢？

小華：沒有阿，又沒有人可以幫忙。哪有什麼人可以幫忙！

小明：不不不，有很多大人可以幫忙喔。如果你阿公一直打阿媽，或是阿媽都快受傷了，就

可以打電話請警察趕快來幫忙！記得要打110 喔。是110 喔。

小華：真的可以叫警察來嗎？

小明：是阿，如果家人的生命有危險了，或是打得太嚴重，就要打110 請警察來阻止暴力，

危險才不會繼續下去。小孩子千萬不要自己去阻止大人打架喔，這樣會更危險的，請大人來
幫忙才是安全的。

(教師這時可先暫停，讓學生了解為什麼小孩介入大人的打架是危險的，教導阻止暴力不是小

孩的責任，也告知可能會被波及的危險。大人吵架打架時，也盡量不要待在現場)

小華：可是，如果阿公阿媽沒有打得太嚴重呢，如果只是我很害怕，那也可以找人幫忙嗎？

小明：也可以打113 呀，可以請113 的社工員幫忙想辦法。113 的社工員會教你怎麼保護自

己，如果你阿媽也願意打給113，社工員也會教你阿媽怎麼保護自己喔。

小華：原來如此呀，那下次如果阿公又打阿媽時，我就可以打電話請警察或是社工幫忙了。

小明：還有，如果你要打電話求救，記得不要在阿公面前打喔，最好是偷偷打，免得他更生

氣，那就慘了。

小華：對耶，謝謝你提醒我喔。

小明：而且，還有其他大人也可以幫忙呀，只要是你覺得可以相信的人，都可以跟他們求救

喔。像是鄰居吳媽媽、樓下的管理員，都可以請他們幫你喔。等等…讓我想一想還有誰也可

以幫忙喔………

小華：應該還有我舅媽吧，教會的林叔叔，還有老師…..好像也可以耶！

小明：對阿對阿，找信任的大人幫忙也可以。

小華：你說的好像很有道理耶，但是，被別人知道我們家又有家庭暴力了，不是很丟臉嗎？

小明：不會啦，不要覺得丟臉就不敢講，而且也不是小孩的錯。家庭暴力本來就是要靠大家

的幫忙，才不會有人繼續受傷呀。

小華：嗯，其實我也是很希望有人能幫忙保護我跟我阿媽的。ㄟ對了，為什麼你這麼厲害，

知道這麼多求救的方法？

小明：…其實以前我爸爸也會對媽媽暴力的，因為我媽媽有求救社工阿姨幫忙，所以這些求

救的方法，都是社工阿姨教我的呀。對了，如果你現在想跟老師說這件事的話，我可以陪你

一起去喔。

小華：這樣好嗎？老師會不會罵我呀？

小明：不會啦，又不是你的錯。跟老師講，她就可以了解你的煩惱了呀，要不要現在去講呀？

小華：好呀，真是謝謝你了。

附件二:該怎麼求救？？

    當我們碰到緊急危險的事情的時候，趕快報警請警察過來，警察可以阻止危險的發生，也可以保護我們的安全喔。打110 報警的時候，該注意什麼事情呢？

報警一定要說的話

  1、發生的緊急事情是…

  2、正確的地點

  3、有沒有人受傷？是誰？

【範例】

    小朋友，現在下面有一個範例，請你找一個同學跟你一起練習該怎麼找救兵吧！

小朋友：「警察伯伯，叔叔正在打媽媽，還有打我哥哥，請你們快點過來救我們」

警 察：「你們家在哪裡」

小朋友：「我們家樓下是7-11。」

警 察：「是哪一個7-11，你知道你們家的地址嗎？」

小朋友：「噢，我們家的地址是………………………………………(要練習說出你家的地址喔)」

警 察：「我聽不清楚，請你再說一次」

小朋友：「地址是………………….(再說一次地址喔)」

警 察：「你說你叔叔在打媽媽，有很嚴重嗎」

小朋友：「對，叔叔在打人，我哥哥好像手有被玻璃割到，好像有流血。拜託，請你們快點來救我們」
警 察：「好，警察伯伯馬上過去」

附件三                  【認識家庭暴力】
二年〈    〉班〈    〉號  姓名〈             〉

	例子


	小玲的爸爸和媽媽常常吵架，每次吵架的時候媽媽都會大叫大鬧，摔盤子、摔椅子、亂丟衣服或者一些隨手可以拿到的東西，有時候還會把爸爸的重要文件撕毀，甚至故意把氣出在小玲和家裡養的寵物（小狗）身上，媽媽在氣憤之下，還會動手打小玲和小狗。

	請問小玲和家人受到了什麼傷害呢？（請打勾或補充）
	
	身體毆打 
	
	語言暴力

	
	
	破壞物品或虐待動物
	
	精神虐待

	
	
	其他：
	
	其他：

	你會建議小玲和家人可以如何保護自己呢？
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二、小朋友，你幸福嗎 [image: image2.png]


？爸媽、家人對待你……請在□打勾或補充
□常帶我去郊遊。

□關心我在學校的生活！

□常會買好吃的東西給我！

□我的功課退步了，安慰我！

□我生病了，就帶我去看醫生！

□常陪我一起讀書、遊戲和運動。

□我的功課寫不完，幫我寫功課！

□很耐心的教我寫字、讀書、打球。

□常常無故罵我或者打我！

□我常餓肚子，沒吃早餐。
□（                             ）






